Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Kod ucznia .......... Liczba punktow ..............

WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z BIOLOGII
DLA UCZNIOW SZKOL GIMNAZJALNYCH
ROK SZKOLNY 2014/2015
ETAP REJONOWY

CZAS PRACY: 90 MINUT

Instrukcja dla ucznia
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Sprawdz, czy test zawiera 36 zadan.
Brak zadan zglo$§ nauczycielowi.
Wpisz swoj kod powyzej w oznaczonym miejscu.
W tescie znajduja si¢ rdzne typy zadan.
W zadaniach wielokrotnego wyboru moze by¢ wigcej niz jedna poprawna odpowiedz.
W zadaniach wielokrotnego wyboru poprawne odpowiedzi zaznacz znakiem X
na literze oznaczajacej t¢ odpowiedz.
Jesli pomylisz si¢, oznaczong znakiem X liter¢ obwiedz kotkiem O 1 ponownie
rozwiaz zadanie.
W zadaniach otwartych odpowiedzi wpisuj w miejscach do tego przeznaczonych.
Pomylki przekreslaj.
Nie uzywaj korektora.
Test wypelniaj dlugopisem (piérem) z czarnym lub niebieskim tuszem.
Pracuj spokojnie i samodzielnie.
Zyczymy Tobie powodzenia!

Zadanie 1 (0 - 2)
Rysunek przedstawia budowg stawu. Podaj nazwy elementow jego budowy, ktore zostaty
oznaczone literami od A do C. Napisz, jaka funkcje pelni element oznaczony literg B.

Grykiel K., Halastra-Petryna G., Mazurek E., Potulska-Klein B., Tablice biologiczne. Wydawnictwo Podkowa, Gdanisk 2007, str. 228.

Funkcjaelementu B . ...

Zadanie2 (0-1)
Z podanych ponizej narzgdéw wystepujacych u cztowieka wypisz te, w ktorych nie wystepuje
tkanka mig$niowa gladka.

jelito, zyfa, serce, przepona, jajowod, zZolgdek, krtan,
tetnica, pecherz moczowy, nagtosnia.
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Zadanie 3 (0-4)

Rysunki oznaczone literami od A do D prezentujg rozne typy odnozy owadow. Podaj i wpisz
do tabeli ich nazwy. Do kazdego typu dobierz prawidlowo po jednym przyktadzie z podanych
owadow: plywak zZottobrzezek, pasikonik zielony, chrabgszcz majowy, turkué podjadek.
Odpowiednio zapisz w tabeli.

B C D -
A
Pytka-Gutowska E., Jastrzegbska E., Blizej biologii. Podrgcznik dla gimnazjum. cze$¢ 1.,WSiP, Warszawa 2011 str. 136.

Oznaczenie Nazwa typu odnéoza Przyklad owada
literowe
A
B
C
D

Zadanie 4 (0 -5)
Whpisz do tabeli kolejne odcinki kregostupa cztowicka (zaczynajac od cze$ci potaczonej
z czaszka) oraz napisz z ilu kregow sktada si¢ kazdy odcinek.

Odcinek kregostupa Z ilu kregow sklada
sie odcinek

Zadanie5(0-1)

Przeczytaj tekst dotyczacy witaminy A 1 podkresl informacje prawdziwe.

Witamina A bierze udzial w procesach widzenia i prawidlowym funkcjonowaniu skory.
Latwo rozpuszcza sie w wodzie. Jej zrodlem sq bakterie jelitowe. Objawami jej niedoboru
u cztowieka moze by¢ sucha, swedzgca skora, Slepota zmierzchowa i czeste krwotoki.

Zadanie 6 (0-1)
Podkresl elementy budowy, ktére nie wystepuja w komodrce bakteryjne;j:

btona komorkowa, rybosom, siateczka wewngtrzplazmatyczna, Sciana komorkowa,
wodniczka, aparat Golgiego, jgdro komorkowe, mitochondrium.
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Zadanie 7 (0-4)

Rysunki oznaczone literami od A do E prezentuja typy kwiatostanow roslin
okrytonasiennych. Wybierz i przyporzadkuj podanym ro$linom oznaczenie literowe
oraz podaj odpowiednig nazwe kwiatostanu. Odpowiednio zapisz w tabeli@.
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Grykiel K., Halastra-Petryna G., Mazurek E., Potulska-Klein B., Tablice biologiczne. Wydawnictwo Podkowa, Gdafisk 2007, str.141-142.

Nazwa rosliny Oznaczenie literowe typu Nazwa typu kwiatostanu
kwiatostanu
Porzeczka
Stonecznik
Bez czarny
Koper

Zadanie 8 (0 -4)
Podaj nazwe rodzaju owocu, ktory wytwarzaja podane rosliny. Odpowiednio zapisz w tabeli.

Nazwa rosliny Nazwa rodzaju owocu

Pomidor

Mniszek

Malina

Kminek

Zadanie 9 (0-2)

Wyjasnij, jakie elementy narzadu stuchu cztowieka taczy trabka stuchowa 1 jaka petni
funkcje.

Trabka stuchowa 1aczy ...... ...
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Zadanie 10 (0 -3)

Na rysunkach A i1 B pokazano ksztalty soczewek, ktorych zadaniem jest korekcja wad
wzroku. Podaj nazwy soczewek. Zapisz oznaczenie literowe soczewki, ktora powinna by¢
w okularach osoby, bedacej krotkowidzem. Odpowiedz uzasadnij.

Nazwa SOCZEWKI A ... e

Nazwa SOCZEWKI B ..o,

Oznaczenie literowe SOCZEWKI .......ooveee i

UzZaSAONIENIE . ..ottt e

Zadanie 11 (0 —4)
Ocen informacje dotyczace uktadu nerwowego cztowieka, wpisujac obok zdan prawdziwych
litere P, a obok zdan falszywych literg F.

L.p. Zdania P/F
1. Wibékna nerwowe czuciowe przewodza impulsy nerwowe z

osrodkowego uktadu nerwowego do migsni i1 gruczotow.
2. Nerwy czaszkowe odpowiadaja za pobudzenie do skurczu migéni glowy

1 szyi umozliwiajacych poruszanie glowa, ale nie maja wptywu na
poruszanie oczami 1 jezykiem.

3. Niektore odruchy wrodzone wystepuja tylko w pierwszych tygodniach
zycia cztowieka.

4, Rdzen kregowy, podobnie jak mézgowie, sktada si¢ z istoty biatej oraz
istoty szarej.

Zadanie 12 (0-1)
Zaznacz zestaw, w ktorym prawidlowo przyporzadkowano btonom ptodowym ich funkcje
(oznaczone cyframi od 1 do 3), jakie petnig podczas rozwijania si¢ ptodu.

Oznaczenie Omocznia Kosméwka Owodnia
literowe zestawu

A 2 3 1
B 1 2 3
C 3 1 2
D 1 3 2
E 2 1 3
F 3 2 1
Funkcje

1. Uczestniczy w tworzeniu tozyska.
2. Zapewnia srodowisko wodne, amortyzuje wstrzasy.
3. Gromadzi produkty przemiany materii.
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Zadanie 13 (0-3)
Literami A i B oznaczono dwie postacie chetbi modrej. Dokonaj analizy rysunku, a nast¢pnie
odpowiednio wypehnij tabele. (Uwaga! Na rysunkach nie zachowano skali wielkosci).

Postaé ciala A

Nazwa postaci ciala

%ﬁj%m Tryb zycia

G

Sposéb
- rozmnazania sie¢

A B

Zadanie 14 (0-3)
Dokoncz rozpoczete zdania tak, aby zawarta w nich informacja byta prawdziwa.

1. Jajeczkowanie to etap cyklu miesigczkowego kobiety polegajacy na uwolnieniu
komoOrki Jajowe] Z .oo.ovvviiiiiiiiiia, O

2. Uklad wydalniczy oprocz dwoch nerek tworzg takze:

Zadanie 15 (0-2)

Stwierdzono, ze wytrzymalosé kosci na rozcigganie wynosi ok. 9-12 kg/mm? przekroju
poprzecznego, co odpowiada mniej wigcej odpornosci mosigdzu lub Zelaza lanego.
Odpornos¢ na zgniatanie jest rowna 12-16 kg/ mmZ. Kos¢ udowa ulega peknieciu wzdtuz
dopiero pod dziataniem ok. 7780 kg masy.

W wyznaczonych miejscach napisz, ktore zwigzki chemiczne zawarte w kosci nadaja jej:

a) elastycznoSC 1 @IGtKOSE . .ovirit it e
b) twardoS¢ 1 WytrzymaloSC ... ....ooiini e

Zadanie 16 (0-1)
Zaznacz poprawng odpowiedz.
Przemiana pokolen jest zjawiskiem wystepujacym
a) tylko u grzybow.
b) tylko u grzybow i roslin.
c) tylko u zwierzat.
d) tylko u zwierzat i ro$lin.
e) uzwierzat, roslin i grzybow.
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Zadanie 17 (0—-4)
Na rysunkach A i1 B przedstawiono dwa rodzaje przeobrazenia wystepujacego u owadow.
Podaj ich nazwy oraz okres$l dwie réznice migdzy nimi.

zaplodnione jaja

owad dorosly zaplodnione jaja

B — przeobrazenie ...............oociiiiii,

B

y <

larwa

poczwarka

Pylka-Gutowska E., Jastrzebska E., Blizej biologii. Podrgcznik dla gimnazjum. cze$¢ 1.,WSiP, Warszawa 2011 str, 137.
Roznice:

Zadanie 18 (0-2)
Sposrod wymienionych zwiazkéw wybierz enzymy trawienne i hormony wystepujace
w organizmie cztowieka. Odpowiednio zapisz w tabeli.

chityna, tyroksyna, lipaza, grasica, hemoglobina, melatonina,
auksyna, glukagon, zof#é, pepsyna, kortyzol, amylaza

Enzymy trawienne Hormony
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Zadanie 19 (0 -3)
W puste prostokaty wpisz odpowiednio nazwe tkanki, ktoéra buduje podany narzad.

czaszka mozg serce

Zadanie 20 (0-2)
Wymienione choroby odpowiednio zapisz w tabeli.
Swinka, grypa, kila, gruzlica, tezec, malaria, wscieklizna,
tasiemczyca, odra, AIDS, ospa, rozZyczka

Choroby, ktorych przenoszenie Choroby wywolane przez
odbywa si¢ przez uklad oddechowy bakterie i wirusy

Zadanie 21 (0-3)
W wielu restauracjach mozna zjes$¢ tzw. ,,owoce morza”. Wykonaj nast¢pujace polecenia.

A. Sposréd wymienionych organizmoéw podkresl te, ktore mozna zaliczy¢ do ,,owocow
morza”.
kalmary, karasie, omutki, krewetki, osmiornice, kraby,
karpie, homary, stutbie, rozwielitki, ostrygi

B. Przyporzadku;j je do odpowiednich grup bezkregowcodw.

Zadanie 22 (0-1)
Podkresl cechy charakterystyczne dla zaskronca
a) glowa trojkatna,
b) brak konczyn,
C) zolte plamy z tytu glowy,
d) obecnos¢ konczyn,
e) ciemny zygzak na grzbiecie,
f) glowa okragla.
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Zadanie 23 (0 -4)

Literami od A do D oznaczono poszczegdlne etapy rozwoju tasiemca. Uporzadku;j litery tak,
aby utworzyly jego cykl rozwojowy. Okresl, jakiego gatunku tasiemca dotyczy ten cykl
rozwojowy. Wskaz zywiciela posredniego i ostatecznego. Wybdr zywicieli uzasadnij jednym
argumentem.

B
A czlowiek
migso z larwami
(wagrami)tasiemca
C
D jaja tasiemca
$winia

Zapis HTeroWY CYKIU ... e
CyYKI rOZWOJOWY TASIEIMCA ...\ttt e e e e e e e et eas
Zywiciel posredni .............................. Zywiciel ostateczny .................................

UZASAONIENIE . ..ottt e e e e,

Zadanie 24 (0-5)

Uzupehnij tabele wpisujac odpowiednio wybrane charakterystyczne cechy budowy
kregowcow.

Serce: 2 przedsionki i 2 komory; 2 przedsionki i 1 komora z niepetng przegrodg;
2 przedsionki i 1 komora; 1przedsionek i 1komora,

Obiegi krwi: dwa obiegi krwi; jeden obieg krwi,

Narzad wymiany gazowej: pluca; ptuca i worki powietrzne; skrzela,

Pokrycie ciata: fuski; sluz; wlosy, piora.

Narzady
Serce Obieg krwi wymiany Pokrycie ciala

gazowej

Ryby

Plazy

Gady

Ptaki

Ssaki
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Zadanie 25 (0-1)

Przeczytaj ponizszy tekst. Na jego podstawie i wiasnej wiedzy napisz, jakiej struktury
dotyczy opis.

Struktura ta zbudowane jest z tkanki {gcznej wiasciwej. Siega daleko w glgb miesni
i wigze sig z tkankq lgczng otaczajgcq peczki widkien migsniowych. Jest nierozciggliwa
| przytwierdza miesien do kosci.

Podaj Mazwe.. ... e

Zadanie 26 (0 -4)
Literami A 1 B oznaczono mig¢$nie wystepujace w konczynie gornej cztowieka. Podaj ich
nazwy oraz napisz, jakie petnig funkcje (jeden wyraz).

e 11} (S <) | R

B—migsien .........oovviiiiiiiiiiiiiia
A—funkcja ...
B—funkcja ...

Sagin B., Markut J., Biologia. Podrecznik do gimnazjum, cz. 3. Gdaniskie Wydawnictwo O$wiatowe, Gdansk 2011, str. 28.

Zadanie 27 (0-1)
Zaznacz poprawng odpowiedz.
Recykling to,
a) wykorzystanie roweréOw w transporcie miejskim w celu ograniczenia emisji spalin
samochodowych.
b) sposob oczyszczenia wod i Sciekow przy pomocy bakterii.
c) wykorzystanie surowcoOw wtornych do wytwarzania nowych przedmiotow.
d) zmiany klimatu wywotane gazami cieplarnianymi.
e) etap powstawania smogu, zjawiska szkodliwego dla ludzi, zwierzat i ro$lin.

Zadanie 28 (0-1)
Zaznacz poprawng odpowiedz.
Serce w rozwoju czlowieka zaczyna pracowac
a) po 11 dniach od zaptodnienia.
b) po 4 tygodniach od zaptodnienia.
C) po 6 tygodniach od zaptodnienia.
d) po 8 tygodniach od zaptodnienia.
e) po 12 tygodniach od zaptodnienia.

Zadanie 29 (0-1)
Podkresl czynnosci, ktore sg zgodne z zasadami prawidtowego zywienia
a) czeste spozywanie produktow pikantnych,
b) jedzenie do syta,
€) spozywanie produktow bogatych w btonnik,
d) jedzenie positkow o réznych porach,
e) spozywanie produktow ubogich w sod.
9
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Zadanie 30 (0-1)
Uczen zaprojektowal pewne do$§wiadczenie, ktore przedstawit na rysunkach A, B, C. Dokonaj
analizy rysunkow i sformutuj prawdopodobny problem badawczy dla tego doswiadczenia.
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a— woda wodociggowa, b —moczarka kanadyjska, ¢ — pgcherzyki powietrza
Klimuszko B., Biologia dla gimnazjum. Podrecznik, cz. 3. Wydawnictwo Edukacyjne Zak, Warszawa 2012, str. 39.

Problem badawczy

Zadanie 31 (0-4)
Cyframi od 1 do 8 oznaczono struktury komorkowe. Dobierz je do poszczegdlnych
przedstawicieli protistow. Odpowiednio zapisz W tabeli oznaczenia cyfrowe.

1 — $ciana komorkowa , 2 — wi¢, 3 —chloroplast, 4 — wodniczka t¢tnigca, 5 — nibyndzki,
6 — jadro komorkowe, 7 —wodniczka pokarmowa, 8 — rzeski.

euglena

pantofelek

ameba

okrzemka

Zadanie 32 (0-2)
Uzupelnij zdania wpisujac w miejsce kropek wybrane ponizsze okreslenia tak, aby
informacja byta prawdziwa.

brzusznej, grzbietowej

U bezkregowcodw uktad krwiono$ny potozony jest po stronie .............ceeevvennennnn. ,au
KregowcoOw po Stronie.........coovvvevnieviniennnnnn.. U kregowcow uktad nerwowy potozony
JEeSt PO StrONIe ...oovvvieieeiiiieenanan , au bezkregowcoOw po stronie ........................
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Zadanie 33 (0 -3)

Na rysunkach przedstawiono charakterystyczne cechy budowy zewnetrznej trzech grup
stawonogow. Odpowiednio uzupetnij tabele wpisujac do nie;j:

nazwy grup,

glowne czesci ciata,

liczbe odnozy krocznych,

O
o
O
o dwa przyktady gatunkow z kazdej grupy.

Nazwa grupy * # ak *

stawonogow

Glowne czesci ciala

Liczba odnozy
krocznych

Przyklady
gatunkow

Zadanie 34 (0-1)
Wybierz poprawne dokonczenie zdania.
Wydalanie produktéw przemiany materii u czlowieka nastgpuje przez
a) nerki.
b) gruczoty potowe i nerki.
c) gruczoty potowe, nerki i ptuca.
d) nerki i ptuca.
e) gruczoty potowe i ptuca.

Zadanie 35 (0 —4)
W tabeli przedstawiono przyktadowe, wystepujace u cztowieka, objawy niedoboru niektorych
pierwiastkow. Podaj ich nazwy i wpisz odpowiednio do tabeli.

L.p. Objawy niedoboru Pierwiastek
1. Zwigkszenie pobudliwosci nerwowo — mig¢$niowej, nieregularna
praca serca.
2. Powigkszenie tarczycy (wole), zahamowanie wzrostu u dzieci.
3. Nieprawidlowy wzrost narzadéw, krzywica, tamliwos¢ kosci.
4. Zaburzenia procesu oddychania komérkowego, anemia, ostabienie.
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Zadanie 36 (0 —4)

W tabeli przedstawiono dane dotyczace wptywu palenia papierosOw na rozwoj choroby
nowotworowej ptuc u cztowieka. Po analizie tabeli:

Prawidlowo opisz osie.

Prawidlowo wyskaluj osie.

Narysuj wykres liniowy pokazujacy opisang w tabeli zalezno$¢.

Sformutuj poprawny wniosek.

poODNE

Whplyw palenia papierosow na rozwdj choroby
nowotworowej phuc

Liczba papierosow Wozrost ryzyka
wypalanych w ciagu dnia | zachorowania na raka pluc

5 4x

10 8x

15 13x

20 17x

25 21X
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